

Το ηχηρότερο χτύπημα: η σιωπή

Η Κριστίνα Φερνάντες ντε Κίρσενερ αντιμέτωπη με τη σοβαρότερη κρίση του κίρσενερισμού

ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΚΡΗ
d.makri@ekdotiki.gr

Μια σιωπηρή διαμαρτυρία και πώς μπορεί να μετατραπεί αυτή στο ισχυρότερο χτύπημα. Μερικές φορές δηλαδή η σιωπή έχει τη δική της δυναμική που σπάει κόκαλα. Αυτήν τη σιωπή... άκουσε η πρόεδρος της Αργεντινής την Τετάρτη 18 Φεβρουαρίου στις μεγαλειώδεις συγκεντρώσεις που διοργανώθηκαν ζητώντας την απονομή Δικαιοσύνης και την αλήθεια.

Στις 18 Ιανουαρίου ο εισαγγελέας Αλμπέρτο Νισμάν έπεφτε νεκρός στο σπίτι του χτυπημένος από μια σφαίρα στο κεφάλι μια μέρα πριν καταθέσει στο Κογκρέσο εναντίον της προέδρου της χώρας Κριστίνα Φερνάντες ντε Κίρσενερ. Ο Νισμάν είχε συντάξει ένα πόρισμα στις 300 σελίδες του οποίου περιέγραφε τη σχέση που θα μπορούσε να έχει η πρόεδρος και μέλη της κυβέρνησής της με την κάλυψη του χειρότερου τρομοκρατικού χτυπήματος που βίωσε η χώρα το 1994 κι αφορούσε το θάνατο 85 ατόμων στην έδρα της εβραϊκής κοινότητας του Μπουένος Αίρες. Η Κριστίνα αρχικά είπε πως ο Νισμάν αυτοκτόνησε, μετά ανασκεύασε λέγοντας πως δολοφονήθηκε, ποτέ δε συλλυπήθηκε την οικογένειά του. Η Αργεντινή συγκλονίστηκε από το συμβάν κι ένα μήνα μετά συνεχίζει να ζητά την απονομή δικαιοσύνης και την αλήθεια.

Στη συμπλήρωση ενός μήνα από το θάνατο του Νισμάν κι αφού οι συγχωριστές του έργου του ζητούν το ίδιο

κι αφού δεν υπάρχει κάποιο δεδομένο στην όλη υπόθεση, 400.000 άτομα κατέβηκαν στους δρόμους αγνοώντας την καλοκαιρινή μπόρα. Ήταν από τις μαζικότερες διαδηλώσεις που βίωσε η χώρα από τα «κασερολάσο» του 2012, τις εκκωφαντικές διαμαρτυρίες με τις άδειες κασαρόλες που τις χτυπούν συνήθως οι διαδηλωτές ζητώντας την ανάληψη οικονομικών μέτρων για την καταπολέμηση της φτώχειας. Διαδηλώσεις σιωπηλές πραγματοποιήθηκαν και σε άλλες πλιν της πρωτεύουσας πόλεις. Αίτημά τους: η δικαιοσύνη και η αλήθεια σε ό,τι αφορά την υπόθεση Νισμάν. Η πιο ηχηρή δε στιγμή των συγκεντρώσεων ήταν όταν οι διαδηλωτές τηρούσαν ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του εισαγγελέα.

Αντίδραση

Η Φερνάντες και η κυβέρνησή της έλαμψαν διά της απουσίας τους. Χαρακτήρισαν τη διαμαρτυρία ως πολιτικά υποκινούμενη από τους αντιπάλους τους. Της απέδωσαν χαρακτήρα προσπάθειας αποκόμισης πολιτικού κέρδους εν όψει των προεδρικών εκλογών της 25ης Οκτωβρίου. Η ίδια η πρόεδρος την τοποθέτησε μέσα στο γενικό κλίμα συνωμοσίας που εκτιμά ότι υποκινεί όλες τις αντιδράσεις της αντιπολίτευσης στην προσπάθειά της να την καθαιρέσει από τα καθήκοντά της νωρίτερα, προτού δηλαδή συμπληρώσει τη θητεία της, το Δεκέμβριο και να αποσταθεροποιήσει τη χώρα.

Οι διοργανωτές το αρνούνται αυτό. Οι δικαστές που έλαβαν την πρωτοβουλία αυτή σκοπό είχαν να ασκήσουν πίεση, ώστε να αποδοθεί Δικαιοσύνη. Απέδειξαν ωστόσο κι αυτοί με τη στά-

ση τους, κι εκ του αποτελέσματος, το πόσο μεγάλη αλληλεξάρτηση υπάρχει στην Αργεντινή ανάμεσα στο κράτος και τη δικαιοσύνη. Αυτό που ουσιαστικά οι δικαστές με τη διενέργεια της εν λόγω διαδήλωσης προσδοκούσαν να αλλάξουν ζητώντας την αλήθεια τόσο αναφορικά με το τι πραγματικά προκάλεσε το θάνατο το Νισμάν όσο και με το τι κρύβεται πίσω από την υπόθεση με το τρομοκρατικό χτύπημα κι αν όντως η πρόεδρος και η κυβέρνησή της προσπαθούν να καλύψουν οποιαδήποτε συμμετοχή του Ιράν στο τρομοκρατικό χτύπημα προκειμένου

Η πιο ηχηρή στιγμή των διαδηλώσεων: η τήρηση ενός λεπτού σιγής στο όνομα του Νισμάν

να λάβουν προνομιακή αντιμετώπιση εκ μέρους της κυβέρνησης της Τεχεράνης σε ό,τι αφορά την ενεργειακή της ανάπτυξη.

Αλήθεια ή ψέματα, η υπόθεση Νισμάν έχει τη δυναμική να απειλήσει σοβαρά τους τελευταίους μήνες της προεδρίας του κίρσενερισμού. Υπενθυμίζεται πως η Φερνάντες ανέλαβε την εξουσία από τα χέρια του άντρα της, όταν εκείνος δεν μπορούσε να συνεχίσει τη θητεία του που ξεκίνησε το 2003. Αμφότεροι κυβέρνησαν βάσει κίρσενερισμού δηλαδή του κινήματος που συγκεντρώνει στους κόλπους τομείς που ανήκαν κάποτε στο ριζοσπαστισμό, το σοσιαλισμό, τον κομμουνισμό, τον ανθρωπισμό, το λαϊκισμό.



Δύσκολα τα πράγματα για την Κριστίνα Φερνάντες ντε Κίρσενερ

«Πες "όχι" στο ρατσισμό»

«Πες "όχι" στο ρατσισμό», λέει το σλόγκαν της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου και το φωνάζει σε κάθε αγώνα και με κάθε ευκαιρία. Ο ρατσισμός, λέει, δεν έχει θέση στο ποδόσφαιρο. Ούτε στην κοινωνία. Κατοικεί ωστόσο στα μυαλά κάποιων, όπως των οπαδών της Τσέλσι, που δεν επέτρεψαν σε Γαλλομαυριτανό να μπει στο μετρό. Ακόμη τραγουδούσαν «είμαστε ρατσιστές και μας αρέσει»... Η Τσέλσι τους εντόπισε, τους απέκλεισε ήδη από έναν αγώνα, ενώ ετοιμάζεται να τους αποβάλει εντελώς από τις κερκίδες του Στάμφορντ Μπριτζ. Ο Σουλεϊμάν Σ., μόλις του είπαν πως καταγράφηκε το συμβάν σε βίντεο, υπέβαλε μήνυση και οι γαλλικές εισαγγελι-

κές αρχές ξεκίνησαν ποινική δίωξη εναντίον τους για ρατσισμό. Αν βρεθούν ένοχοι, αντιμετωπίζουν ποινή τριετούς φυλάκισης και 45.000 ευρώ πρόστιμο.

Όλοι οι άνθρωποι του ποδοσφαίρου σε Μεγάλη Βρετανία, Γαλλία και αλλού καταδίκασαν το επεισόδιο. Πολλοί θυμήθηκαν πως οι οπαδοί της Τσέλσι έχουν ένα... παρελθόν ρατσιστικής συμπεριφοράς ήδη από τη δεκαετία του '70. Επίσης ότι εφαρμόζουν διάφορα προγράμματα για να καταπολεμήσουν τέτοιου είδους συμπεριφορές που δεν προάγουν ούτε τον αθλητισμό ούτε τον άνθρωπο. Πως το αγγλικό ποδόσφαιρο έχει προοδεύσει σε ό,τι αφορά την εύρυθμη λειτουργία αγωνιστικών χώρων

και κερκίδων. Αναφέρεται πως στην περίοδο 2013-2014 συνολικά 1.599 άτομα συνελήφθησαν από τα 30 εκατομμύρια που παρακολούθησαν και τις τέσσερις κατηγορίες του ποδοσφαίρου, κάτι το οποίο σημαίνει πως οι φιλάθλοι έχουν βελτιώσει τη συμπεριφορά τους, όπως έγραψε ο «Γκάρντιαν». Επίσης, όμως, ότι οι οπαδοί της Τσέλσι ήταν οι δεύτεροι, έπειτα από εκείνους της Νιουκάστλ, που προκάλεσαν επεισόδια και την αποβολή τους από το γήπεδο. Η Νιουκάστλ είχε 127 άτομα, η Τσέλσι 91. Κανένας δεν συνελήφθη για ρατσισμό. Συνολικά δε στη διάρκεια της περσινής Πρέμιερ Λιγκ και στις είκοσι ομάδες που την απαρτίζουν μόλις 9 οπαδοί συνελήφθησαν με τις κατηγορίες

του ρατσισμού, σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Εσωτερικών.

Τα στοιχεία δείχνουν μια άλλη εικόνα από εκείνη του γαλλικού μετρό, τουλάχιστον για την Τσέλσι. Οι συμπεριφορές πολλών - όχι μόνο Βρετανών φιλάθλων - δείχνουν πως δεν αρκούν οι καμπάνιες της UEFA, αλλά όπως είπε και ο Αρσέν Βενγκέρ, ο προπονητής της Αρσεναλ, ο ρατσισμός «είναι πρόβλημα της κοινωνίας κι όχι μόνο του ποδοσφαίρου... δεν υπάρχει καμιά μαγική λύση... ξεκινά από την παιδική ηλικία και την εκπαίδευση, απαιτεί μια νοοτροπία ανοιχτόμυαλη» και να παλεύει ο κόσμος με όλες του τις δυνάμεις για να τον καταπολεμήσει.